

# БИБЛИОТЕКА ПРИ ИНСТИТУТА ПО ОКЕАНОЛОГИЯ „ПРОФЕСОР ФРИТЪОФ НАНСЕН” НА БЪЛГАРСКАТА АКАДЕМИЯ НА НАУКИТЕ – ГР. ВАРНА

Мария Маринова-Петрова

## История и фонд

Библиотеката при Института по океанология „Професор Фритъоф Нансен” на БАН, гр. Варна, е специална научна библиотека. Тя се помещава в новопостроената през 1976 г. сграда на Института. Започва да функционира от 1977 г. като институтска библиотека при Института за морски изследвания и океанология при БАН, създаден на 01.07.1973 г. с разпореждане № 132/22.06.1973 г. на Бюрото на Министерския съвет със седалище в гр. Варна. През 1985 г. Институтът е преименуван в Институт по океанология „Професор Фритъоф Нансен”. Той е морски научен център за изучаване на съвременните проблеми на Черно море в съответствие с националните и европейските приоритети. ИО представлява БАН като координатор на всички изследвания, свързани

с Черно море и Световния океан чрез Националната океанографска комисия и в международните отношения на страната в рамките на Междуправителствената океанографска комисия, МОК към ЮНЕСКО.

Профилът на комплектуване на библиотеката припокрива предмета на дейност на Института, а именно: изследване на физиката, химията, хидрологията, метеорологията и климатологията на морето, геоморфологията на морското дъно, хидродинамиката, литодинамиката, геоморфология на крайбрежната морска зона и морския бряг; морска биология и екология, водолазни системи и технологии; морска геология и археология; океанотехника.

Учените от ИО-БАН са автори и съавтори на повече от 1000 научни публикации, между които монографии, съхранявани понастоящем във фонда на Института: „Хидрология и геология Западной части Черного моря“ (1979); „Геолого-геофизические исследования Болгарского сектора Черного моря“ (1980); „Взаимодействие атмосферы, гидросферы и литосферы в прибрежной зоне моря (Камчия 77, 78, 79)“ т. 1 (1980), т. 2 (1982), т. 3 (1983); „Нефтегазогенетические исследования Болгарского сектора Черного моря“ (1984); „Хидрохимия на

българския сектор на Черно море“ (1986); „Dynamical processes in coastal regions“ (1990); „Геологическая эволюция Западной части Черноморской котловины в неоген - четвертичное время“ (1990); „Устойчиво развитие и използване на морските биологични ресурси“ (1999); „Биологични ресурси на Световния океан“ (2000). Намаляването на средствата за научно-изследователска дейност не снижава обема на публикациите в резултат на интензифицирането на научния труд.





През 1976–1991 г. са издадени 21 книжки на списание „Океанология“, а от 1992 г. – 4 тома на „Трудове на Института по океанология“, също съхранявани във фонда на библиотеката при ИО-БАН.

Към края на 2015 г. фондът на библиотеката възлиза на 12 952 тома библиотечни единици, от които – 5465 тома книги и 7487 тома специализирани периодични издания; съхраняват се също така научни проекти и отчети, ксерокопия, карти, дисертации на докторанти към института и пр.

Постъпленията на нови книги в библиотеката се осъществяват посредством дарения и междубиблиотечно заемане. Също така като дарения към фонда на библиотеката се завеждат материали от конференции и симпозиуми, предоставени от научни сътрудници.

### **Библиотечно-информационно обслужване**

Съставът на читателите е една от особеностите, които характеризират библиотеката като специализирана научна библиотека. Те са сътрудници, специалисти, аспиранти, докторанти на института, както и външни преподаватели и студенти, специалисти, работещи и интересувачи се от най-новите постижения в различните направления на морската наука, бивши служители на института.

Библиотеката предоставя индивидуално заемане, МЗ и ММЗ, а чрез Централната библиотека на БАН и международно междубиблиотечно заемане.

Извършват се устни, библиографски и фактографски каталожни справки, както и допълнителни услуги като превод от/на руски език на документи.

Библиотеката притежава и поддържа следните традиционни каталози:

- Азбучен, систематичен на книги;
- Азбучен на периодични и продължаващи издания.

Ползвателите имат на разположение и електронен каталог чрез сайта на ЦБ–БАН чрез библиотечно-информационната система ALEPH500.

Библиотеката разполага с три работни зони: офисна част, читалня и книгохранилище. В читалнята има 7 места. Тя е с обновен интериор от м. юни 2016 г., решен в тон резеда, предразполагащ на сензитивно и ментално ниво към приятно и полезно четене.

В библиотеката на свободен достъп е разположен справочният фонд от издания на български, руски, английски, немски, френски, полски и други езици. Той е съставен от:

- справочници, наръчници;
- енциклопедии;
- предметни, едноезични, двуезични и многоезични речници.

Библиотеката получава текущо академичните издания:

- **Геонауки** - сборник с резюмета от годишните конференции на БГД;
- **Доклади на Българската академия на науките/Comptesrendus de l'Académiebulgare des Sciences/Proceedings of BAS;**
- **Инженерни науки / Engineering Sciences;**
- Проблеми на географията / Problems of Geography;
- Списание на българското геологическо дружество / Review of the Bulgarian Geological Society;
- Списание на Българската академия на науките / Journal of the Bulgarian Academy of Sciences.

### **Електронни ресурси на библиотеката**

В услуга на читателите е наличен и действащ апарат за четене на микрофилми, т. нар. докуматор.